



# 我和家長有個約會

文：教青局氹仔教育活動中心

我們一生中要不斷地學習，從小我們要接受家庭教育，再而進入學校教育，還有社會教育等等，大家會問家庭教育是甚麼？家庭教育的老師又是誰？

我們一出生就跟著父母學習，俗話說：“三歲定八十”。家庭教育的好壞，會影響我們一輩子，所以父母作為我們成長中的第一位老師，面對現在與未來，這兩位家庭“老師”也是需要接受“教育”。

## 一、積極開展家長教育，完善家長教育網絡

家庭是培育子女未來能力的土壤，作為廿一世紀的家長，要如何教育子女成長？為讓家長

明白親職教育的重要，氹仔教育活動中心持續與民間機構合作，在社區及學校等大力推行家長教育講座、工作坊及各類親子活動，內容包括處理孩子情緒，掌握有效的親子溝通技巧，

準備孩子入學，辨別及預防子女的不良嗜好、成癮和處理的方法，處理因情緒產生的問題等；此外，還有生命教育、性教育、品德教育、培養正確價值觀、子女升學輔導等家長教育活動，為家長提供各類親職教育資訊。

## 二、鼓勵學校成立家長會， 支援家校合作

家庭教育是健全價值觀的培養，而學校教育是知識和技術的傳授，兩者同樣重要，但我

們必須讓家長明白教養子女是父母的責任，學校教育的成功，也是建基於家庭教育能否配合，父母能夠以身作則，絕對是子女成長最佳的學習模範。

家庭教育與學校教育是互相合作的關係，家長能與學校保持緊密聯繫，有助了解子女的成長與發展，而家長會 / 家長教師會是讓家長與學校進行良好溝通的一座橋樑，家校合作是為家長、教師及學校三方創設平台，進一步了





解子女的需要，如家長透過參與學校活動，一方面認識學校教育，另一方面可與其他家長建立溝通網絡，在管教子女及親職教育方面獲得支援；教師可透過接觸家長，了解學生的學習情況和家庭生活，適時為學生提供協助；學校可透過家長會／家長教師會活動，聆聽家長對學校教育的意見，三方共同合作，讓學生能在優質的學習及家庭環境中健康成長。

教育暨青年局透過資助計劃鼓勵學校組織家長會／家長教師會，現時全澳已有 47 所學校

成立家長會／家長教師會，家長會／家長教師會總數 54 個，每年透過教育發展基金的資助舉辦各項家校合作活動，促進家長會／家長教師會的成長，充分發揮家校合作的效能。

### 三、與家長有個“約會”，宣傳家長教育資訊

為推動非高等教育向前發展，加強與家長交流教養心得，教育暨青年局自 2018 年起推出“與家長有約”系列活動，由教青局領導主管與



家長“約會”，2019年1月老柏生局長與家長以“教育與青年工作前瞻：子女競爭力的培育”為主題一起暢談2030年子女競爭力的培育，鼓勵家長致力培養子女具備適應時代需要的競爭能力。活動上，老局長與家長們就資訊科技素養、創新思維、品德與公民教育、閱讀能力、

中華傳統優秀文化、家長教育、藝術教育、跨領域學習及特殊教育等議題進行討論。4月的“約會”由梁慧琪副局長與家長分享“一個童年，無限夢想”，下一期會為大家介紹4月“約會”的情況。

(作者：本刊編輯)